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Mi történik a kultúrával?
Alsólendva, február hó 17.

A kishitüek s a jó és zavartalan élet­
hez szokottak, amikor a háborús viszonyok 
kényelmetlenséget okoznak nekik, sopán­
kodva emlegetik, hogy a háború megmér­
gezi és megöli a kultúrát, annyira, hogy 
évtizedek fognak elmúlni, amig a régi ál­
lapot helyreáll. Ámbár hiszen kétségtelen, 
hogy a háború, még annak ellenére is, 
hogy a technikát nagyon fejleszti, irtózatos 
ellensége a kultúrának, — a fejlődés végső 
megállásától még sem kell tartani. Nem 
pedig azért, mert egészen bizonyos, hogy 
a háború tragikus ágyából olyan viharos 
fejlődés fog kiszállni, aminek terjedelmét el 
sem képzelhetjük.

A pillanatnyi zavarok és kellemetlen­
ségek fölött tehát éppenséggel nem kell 
kétségbe esni. Mihelyt valaki arra gondol, 
hogy például a világítással való takarékos­
kodás most hazafias kötelesség, nyomban 
nem esik majd nehezére, ha egyébként ké­
nyelmes lakásában nem égethet öt lámpát 
egyszerre, hanem csak egy vagy két lámpa 
fog világítani. Az arány, Illetve a helyzet 
még mindig sokkal kellemesebb, ha ezt az 
állapotot a falusi állapotokkal összehason­
lítjuk, ahol a petróleum hiányát még jobban 
sinylik az emberek, mint mi, városink.

Tovább folytatva: ha figyelembe vesz- 
sziik, hogy lisztet, eukrot, kávét jegyre kap­
hatunk, hogy délután nem szabad a kávé­
házakban tejeskávét adni, hogy a fűtést is 
redukálni kell (ámbár olyan szénhiány 
nincs, hogy fagyoskodni muszáj volna) és 
igy tovább, vegyük a visszásságokat mind 
össze és hasonlítsuk a lővészárokban szen­
vedők sinylődéséhez, de tovább menve, 
hasonlítsuk össze a velünk ellenséges vi­
szonyban levő országok lakosságának ál­
lapotával —  és akkor rá fogunk jönni, hogy 
egy világfelfordulás közepette nagyon kevés 
áldozatot hozunk mi, itthonlévök. Bizony 
nagyon keveset. Mert vegyük csak még 
mindehhez a háború révén előállott gaz- 
gasági föllendülést. Mindennek, ami a leg­
csekélyebb praktikus célra felhasználható, 
óriási az ára. Hát még a közfogyasztási 
és közélelmezési cikkeknek! Kell-e adatok­

kal támogatnunk azt az állításunkat, hogy 
az itthonmaradottak, n társadalom túlnyomó 
többsége aránylag hihetetlenül kedvezőbb 
gazdagabb helyzetbe jutott.

A társadalom jelentékeny részének 
meggazdagodása pedig nemcsak az általá­
nos forgalom emelkedését jelenti, hanem 
jelenti bizonyos fokig a kultúra fejlődését 
is. Egyik iránya ennek a haladásnak az, 
hogy a jómódba jutott embereknek a va­
gyonuk növekedésével egyidejűleg emel­
kedik az igénye is. Nemcsak abban a te­
kintetben, hogy igyekszik az ilyen ember 
bizonyos, ha egyelőre primitiv, de művészi 
élvezetek megszerzésére, másrészt pedig 
gyermekeit már magasabb nívóra, jobb 
pozícióba igyekszik kiképezhetni. De a leg­
újabb vagyonok egészen bizonyosan egyéb 
hatást is okoznak majd. Az itthon levő és 
a lövészárokban sínylődő szegényen ma­
radt embereknek is az lesz az első dolga 
a normális viszonyok helyreállása után, hogy 
a maguk primitiv helyzetén igyekezzenek 
segíteni és ez valószínűleg sikerülni is fog 
nekik.

Ami a haladást illeti: a találmányokat 
tekintve, kiderült, hogy a szükség minő 
csodákat tud produkálni. Ennélfogva tech­
nikai téren is sokkal gyorsabb és meg­
lepőbb lesz majd a fejlődés. Tekintetbe 
kell venni továbbá, hogy rengeteg olyan 
találmányt, amiket most mint hadieszközö­
ket alkalmaznak, a békés időben be lehet 
állítani a praktikus élet szolgálatába és ami 
most pusztulást jelent, az esetleg a kultúra 
fontos tényezőjévé válhatik.

Alaptalan és oktalan riadalom tehát, 
ami főleg ántánt-kürökben hangzik föl, hogy 
a háború a kultúra gyilkosa. Ha pillanat­
nyilag csakugyan a kultúra megölöje is, 
végeredményében az emberiség igyekezni 
fog kétszeresen pótolni az elvesztetteket. 
Persze, csak a sok kiöntött vér pótlása 
lehetetlen. Fájdalom, pedig ez a legbecse­
sebb, a legtragikusabb veszteség.

A d a k o z z u n k  a z  el esett  hős ök  ö z v egy ei  
és árvái j a v á r a !

Hadsegélyzö Hivatal főpénztára, Képviselőhöz.

Háborús számok
hajdan és most.

A régi háboruk pénz- és véráldozatai.—

A világháború minden tekintetben ször­
nyű méreteit a legvilágosabban számokkal 
tudjuk kimutatni, amelyekkel szemben je­
lentéktelennek tűnnek föl a régi háboruk 
legnagyobb számadatai is.

1757-ben II. Frigyes csaknem három­
szorta olyan ellenséget győzött le 24.000 
emberrel és 30.000 ember föivonultatása 
elég volt arra, hogy a leutheni jelentőség­
teljes győzelmet kivívhassa. Ma egyetlen 
hadtest olyan nagy, hogy szabályszerű tá­
volságban, az országúton menetelve, körül­
belül 60 kilométer hosszúra nyúlik, ami 
annyit telem, hogy a csapatuk hátsó részé­
nek tiz óra hosszat kellene szakadatlanul 
menetelniük, hogy odaérjenek, ahonnét az 
elsők kiindultak. Ma már kicsinynek tűnnek 
föl a napóleoni háboruk számadatai is. Így 
például Lipcsénél 472.000, Wagramnál 
310.000, Drezdánál 212.000, Mars la Tour- 
nál 176.000 katona harcolt. Máraz 1870-iki 
és a keletázsiai háború között való kü­
lönbség is jelentékenynek mutatkozik. Az 
előbbi háborúban a német tüzérség egy-egy 
csatában alig lőtt ki átlag 100 löveget, mig 
a keletázsiai háborúban már kétszerannyi- 
nál is többet lőttek ki.

A világháború azonban messze túl­
szárnyalta még a legutóbbi számokat is. A 
francia hadvezetőség 1916. június 17-iki 
jelentése szerint például Arrastól északra a 
francia tüzérség egyetlen napon csaknem
300.000 lövést tett a német állásokra, vagyis 
majdnem annyit, amennyit a német tüzérség 
az egész 1870—71-iki’ háborúban kilőtt. 
E löszermennyiség nagysága kézzelfoghatóvá 
válik, ha megemlítjük, hogy az említett
300.000 lövedéket legalább is 4,500.000 
kilogrammra kell becsülnünk, amelynek el­
szállítására több mint hat hosszú vonat 
kellett. Ha a tábori ágyúnak egy lövedékét 
körülbelül 30 koronára becsüljük, úgy a 
franciáknak körülbelül kilencmillió koroná­
jába került ez az egyetlen nap. De ebbe 
az összegbe nincsenek beleszámítva a még 
sokkal drágább lövedékek. A német had­
vezetőség jelentése szerint az ellenség 1916. 
februárjában egyetlen napon 124.000 löve­
déket lőtt ki egy nyolc kilométer széles 
frontra. Ez a szám tehát háromszor annyi, 
mint amennyit a német tüzérség St. Privát­
nál csaknem 16 kilométer széles harcvo­
nalra kilőtt.

A löszertogvasztás rendkívüli módin

(zseblámpához) friss állapotban érkeztek és kaphatók 
Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván. -

Alsólendvai Híradó
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emelkedett, másrészt azonban a várak ostro­
mának tartama csodálatos minimumra síi- 
Ivedt. A német-francia háborúban Parist 
szeptember l'Mül január 28-iy ostromol­
ták. Str.iss argót augusztus közepétől szep­
tember 2X-i cs .Metzet augusztus IS-től 
október 27-1c;' kellett ostromolni. A mostani 
háborúban Antwerpen már három hét alatt 
elesett, Ivangorod két hét alatt, l.nttich és 
Varsó pedig csak két napig birta magát 
tartani. Az élelmezés dolgában . termé­
szetesen óriásivá növekedtek ti számok a 
régebbi háborúkhoz arányává. Egy számí­
tás szerint négvmiüió emberből álló tábori 
hadsereg egvnapi élelmiszere IhOO vasúti 
kocsit tőit meg.

A nuti háború költségen illetően már 
most is megállapíthatjuk, hogy túlszárnyal­
ják a lö-ik század valamennyi háborújá­
nak az összes költségéit. Egy franca sta­
tisztikus számlása szerint a hámrii költ­
sége valamennyi háborút visel,' államnak 
együttvéve körülbelül <Hl miiliárdot tesz ki 
éven kint. tehát 7500 milliói hónaponkint, 
25 millió z a I t n-
kint. És ebbe tisztán csak a katonai kiadá­
sokat számitia. Hogy ez mit jelent, a lóg­

ta ■■ .. . al ■: őss e iss >n-
litjuk a 10-ik század legnagyobb háborúi­
nak a költségeivel. Az amerikai független­
ségi háború ugyanis 25.000 muiio trankba 
került, a napóleoni háborúk loöu millió 
trankba. a német-francia háború 1500 miii o 
frankba, az orosz-török háború 14.500 
millió frankba, a spanyol-amerikai háború 
5000 millióba, a transzváii háború 4000 
millióba, az olasz háborúk 2300 millióba, 
a kinai-japán háború 1500 millióba, az algíri 
és madagaszkári hadjárat 1300 millióba, a 
spanvol-portugál háború 1250 miilioba es 
a középázsiai háborúk 1125 millió trankba 
kerültek.

Eentemlitett statisztikus végül öss e- 
hasonlitást tesz az emberben való veszte­
ségek között: A 19. évszázad valamennyi 
háborújában összesen 2 , 1 / 8 . 0 0 0  e .. c r  halt 
meg: az oroszok megállapítása szerint a 
mostani háborúban maga az orosz had­
sereg eddig ötmillió embert veszített halot­
takban.

Vasúton.
Az állomáson vagyunk. A váró-..teremben" 

sok az utas. 1 vili, leány, asszony, gyerek. Az 
utasak arca elszúr,; cs komor.,Ruházatuk azokra 

•
itatják I töm

ben. Beszélgetnek.
A: tisn ::Uis glepc'.vu): H gvan, Kovács 

ur, un is utazik V
A m ásod ik : Menyasszonyom van lAs’ .r .  

Ez talán megmagyarázza s • •• katlan elhalálozá­
somat

k ő  (melegei
kezét) : Ön bátor ember! Ami engem illet, én már 
öreg említ i *agy<>k. Nincs senkim, akiién gondos­
kodnom k.Iienc En nyugodt..n ülhetek \oiatra.

A harmadik: J bb lett \ >!na este utaznunk. 
E te .! •• • nat k néha ne m t d ilják el e ;> mást.

A ; c s ő  (vállat v.m): Én fatalista vagyok. 
(Meg-é/.i az óráját.) Haim.: órája vagyunk már 
::t ! (Megszólít egy \asuti tisztet, aki arra sétál.) 
Mennyi késésünk van >

’l a  uli lis z t. Hja, ha éa a/.l : urnám! Ma 
ree ;el nagy kód volt, lehet, hogy eltévedt 1 vonat. 

.1 második: És vájjon h« v..i tévedt ?
A vasúti: 1 gyök

tudjak? Lehet, hogy Csáktornyáéi ment vissza. 
Lehet, hogy máshol van. Csak : -s türelemmel 
vúrrf, clóbb v gy ut- bb még!* ‘ gj-'n!

Az utasok várnak, l át om négy órai várako­
zás után a göcseji expressz váratlanul megjelenik. 
Az utasjelöltek erre sorra megölelik egymást es

megpróbálnak elhelyezkedne Ez a művelet azon­
ban nem történik könnyen. H. :< m barátunk pél­
dául egy másodosztályú kocsi  eh.a :ui es izga­
tottan hadonászik a kezével.

Az e lső : .Tessék még egy kocsit hozzá­
csatolni !

.1 második : Egy hatszemélyes fülkében nem 
ülhetünk nyolcán!

A harm adik: Én megfizettem a jegyemet, 
nekem jogom van ülőhelyre!

.1 kalauz  farra sétál): Jobb lesz, ha be- 
s/á.'inak az urak, mert lemaradnak.

Az első: De mikor nincs helyünk! Miért 
nem akasztanak még <.gy kocsit «t vonathoz?

A kalauz (derülten): Mert nincs. Egyáltalá­
ban nincs!

A m ásodik: Hát akkor hogyan szálljunk be?
A kalauz  (uicgvuug/ti a vállát): A folyoso 

is nagyon szép hely! Onnan jobban lehet elvezni 
a kilátást. {Hivatalos komolysággal): De most 
szánjanak be m. urak, mert ittmaradnak! (Bel- 
tuszki.-lja őket a folyosóra.) Indulás! Indulás!

A vonat elindul. Az első zökkenésnél a há­
rom utas egymás karjába hall. A kalauz csöndes 
derültseggel nézi őket.

Nehány óra nui’ .a. Az. utasok közben vala­
hogyan mégis elhtlye/kedtek egy szakaszban, 
melyben rajtuk kívül m,g igen sokan vannak.

A: t Isö (dideregve): Nem tudom, de olyan 
áiaios vagyok. (Bágyadtan lezárja a • emelt.)

/:\ v idegen (teliig; ik. megrág.alja c s teljes 
t i ej év el dörzsölni ke .di .)

Az első  (föitszmél): No de hallja, micsoda 
h/omteienség ez?!

Az .'•.ág. .7 (tovább dörzsöl,,: Dr. i'accer, 
o: vagyok ! Bocsánat ; kerek, hogy kissé hir-
tfieniil avatkoztam he. De néhány Ma múlva talán 
már késő lett volna. Amikor egy utas már álmos­
ságról panaszkodik, nagy baj van. (ín elalszik s 
áln::.kan fagy meg. (Tovább dörzsöli. A kalauz 
bedugja n írjét.)

Áz orvos: Mióta nim működik .t fűtőkészülék?
A kalauz  (gondolkozik): Azt hiszem, decem­

ber eleje óra. De lehet, hogy már novemberben 
fagyott be.

Sok óra múlva. Késő es.e. A szakaszban 
teijes sötétség van. A sötétségben kísérteties 
hangok hallatszanak.

A /;:«/.:(.///.- uras hangja : Igen, Gcrtrud, jövök 
már . . .  Nagy sivaői. ot lá tok . . .  Air st emelkedik 
a hold.. . Ha ha ha! hiszen ez nem is a hold. ez 
. . il: rab kun; •. r! Egy nagy darab kenyér. Hahaha! 
vVerfagyasztóaa kacag.)

.ír első  (az orvoshoz): Már felre beszél!

. 1: orvos: Sajnos, sajnos, az éhhalái mindig 
n  ■ . Nem csoda, r( góta utazunk. . .

A aormodU, : Csak ez a rettenetes sötétség 
ne volna! (A kalauz bedugja a fejét.) Mióta nem 
működik a v ilágítás?

A kaiauz: Azt hiszem, október óta. De lehet, 
hogy már szeptemberben romlott el. (A vonat 
nagyot zökken és hiríeEn m.egá.l.)

Az i!sö :  Hol vagyunk?
kalau z  (vállat von): Állunk valahol. Aligha­

nem nyílt pályán.
Á harm adik: Tovább fogunk menni?
b á lio n :: Talán igen, talán nem. (Eltűnik.)
/•’; v ialalcmbcr (aki mostanáig nem szólt): 

l.’raim! Mikor Sir John Franklin és•:;»!;sarki expe­
díciójának részt. e\ ö: hasonló körülmények között 
maguk elint látták njvzíus halált, utolsó erejük­
kel" azt ki dt-.itmk : ..Éljen Anglia !*• (Ünnepélye­
sen): Azt hiszem, helyesen cselekszünk. ha utols- 
erőnkből azt kiáltjuk : Éljen a Máv!

Mindnyájan (utolsó ereiükl öl kiáltják): híjén 
a Máv ! . . .

Csend. Sötétség. A hő lassan belepi a vo­
natot. Mmdenki beletörődik sorsába.

A királyi pár kéziraté.v: 1 ellátott  
levelezőlapok.  IV. Károly k rr'rly és Zita királyné
megkoronáz tatása alkalmából > iátkeziilcg irt és 
aláirt sorukkal T-miümATk a ralyl.u magyar 
népet. Az üdvözlő irat máso . t k teljes/lése Vei 
a Honvédelmi minis/U-rinin l lu!  e; ; e! ; , Hi vat ala 
v. n megbízva. E hivatal a ka ilyi ke/mát Ilii má- 

í • A
vele/.oiapok a koronázás napjána^ i.atama’.ai 
vannak lebélyegezve s mindenki kap abiim egyet, 
aki az elesett 11»• s »k özvegy*.i és áivái javára 
iegaiább l koronát luk ad a Had.-cgéE A» Hiva­
talnak (Budapest, Kép* iseiuliá/).

A hősök sírjainak gondozása.
Afsólenriván is megindult a gyűjtési akció.

A katonai hatóságok állandóan mindenütt 
nagy gondot fordítanak arra, hogy a háborub a 
ciháit kát mák sírja a móg ittes országrészekE. a,

harctéren is,
jelentessék és állandó g<md< zásban részesít:*.s- 
sék. Városokban, ahol nagyobb kórházak vanh; k, 
v. .íme.vek közel emum a fronthoz, egész f i­

uknál fogva
s"-k nyugvóhelyei, — s ezeknek a síroknak gon­
dozása a hatóságok feladata lesz. A kegyeletcs 
céira a katonai h'tóságuk a közönség jótékony - 

s n ! gyűjtést 
iruii: . i,.k, : -nepuM v;.ló: ;.!r.:öm mindenütt szép 
összegeket eredményeznek a nemes célra.

A nagykanizsai m. kir. 20. honvédgyaiog- 
e.-.rcd parancsnoksága műit héten megkereste 
n'sóiendvai főszolgabírói hivatalt, hogy a hősök 
sírjainak helyreállítása és gondozása céljára náir: k 
is gyűjtsenek. A honvédparancsnokság megkere­
sése «.Aszerint így hangzik :

„A p zsonvi cs. és kir. kai n.ai kerületi, .- 
raacsnokság u-rületén még gondozatlan 151ŰSI 
katona-sir iieiyreáiiitása céljából az említett p i- 
ramcsaokság pcnzgyüjtést rendez es amidőn e 
céira aihpvt.uö összegűi lűöü koronát adományoz, 
egybe:, te.iiivta az összes parancsnokságok.:!, 
cs .p A,i; és inte.-.eteket, azok jótékonyságára 
es ;i bajtársi együttérzésre való hivatkozással, 
hogy azon önkéntes adományok beszolgáltatásá­
val és jótékony előadások rendezésével a fenti 
cet*.t ku/reiuúKódjeuck. Tekintve, hogy az etUs 
mindnyájunkért husi halált haltak sírjainak iiclyre- 
aiiiinra es gondozása valóban elemi kötelességet 
ró rriadnyajunkin, amidőn szives tudomására 
toz m, hogy a parancsnokság saját kebeléb n 
is mindent e< t'og követni, a.ni erkölcsi es anyagi 
erejéből kiteáiik,"— egyben arra kérem a tekin­
tetes foszolgab.róí hivatalt, hogy amennyiben akar 
oda. akar az. aiaja rendelt tójrjegyzőségekii//, 
községi elöljáróságokhoz ezen mindenkép ha; t- 
ti,i c s  üdvös cé ra önkéntes adományok befuly- 
i’.nu.ik, szíveskedjék azokat megfeieio továbbit vs 

setre hoza leli
ennek foganatosítása ce.jábó! az alája rendéit 

ségeket, község lő játós ig( kát fe hív: i. 
A De/r-kezeit összegek minden egyes esetben 
kös/.úneud nyugtattatni fognak. Nem mulasztha­
tom ci, hogy e 'tekintetben kifejtett szives fára­
dozásáén es hazafias támogatásáért mar előre s 
fonó köszönetéinél nyilvánítsam, függetlenül attó , 
hogy becses közremüködés'e eredménnyel jár-e 
maja. vagy sem.

Nagykanizsa, 1917. február 1-én.
Jókuthy  s. k. 

őrnagy."

A nemes és humánus céira úgy Alsólent!- 
ván, mint az. egesz járás területén megindult a 
gyűjtési akció. Varosunkban a községi elöljáró­
ság gyűjtőt s a gyűjtés már eddig is elég szép 
eredménnyel járt. Az adakozók névsorát lapunk 
legközelebbi számában közöljük.

Adományokat a hósak sírjainak lielyreállitá- 
. ara lapunk szerkesztősége is készséggé! továbbit 
*.á nyugtáz. * I

—- O l v a s s a  „Az E s t i é t ,  ha mindenről 
informálódni akar. Az Es; riportjai mindig kimeri ik 
a nap eseményeit, inéit Az Lm mindent megír 
. s mindenről tuti. ami közérdek.:. A/. Est műnk i- 
társa; mitulenütt <>u vannak, ahol esemény tör­
ténik, hogy a lehető legg. "rsabban és a s*/e- 
nie.v^s m'eggyó uU-sen alapuló pontossággal .r- 
ha.e.ák meg * hasaikat, az ország minavti, 

n és . I pedig olyan szervezi U 
tud -.it«-gárda látja ei a hirszolgádat n, amellyel 
>zeinbeii .. •. .i.'.g legve.o lapjai is elismerés >1

I : .  • • tk tőgy az i
v lúg sajtója naponta sokszor hivatkozik „ \i. 
i:>t“-u ,  imái íurrasr.i, közli tudósításait és táv­
iratait, azzal a biztos tudattal, hogy „Az Esd- 
ejtáiásávai már a hitelesség bélyegét is rányomta 

*á közleményre.
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— T akarékpén?tári  közgyűlés. Az Aiső- 
lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvénytársaság 
február hó 24-én délután 2 órakor az intézet 
hivatalos helyiségében tartja XVIII-ik évi rendes 
közgyűlését. A kibocsátott zárszámadás szerint 
az 1916. évi nyu .ség összege 26081 K 44 íill.-t 
tesz ki, nulyn.k felosztását a következőkép ja ­
vasolja az igazgatóság: A tartalékalapra 2312 K, 
:«/ igazgatóság, feli':, - elö-bi/ottság és Fsztviselök 
részére 5780 K 02 ti!!., osztalékra 700 db. rész­
vény után 11200 kor,  a tartalékalapnak 56000 
kor.-ig leendő kiegészítésére 288 kor., jótékony- 
célra 600 kor., a tisztviselők drágasági pótlékára 
700 korona. A jótékonycélra szánt 600 kor.-t a 
következőkép osztják fel: Az alsólendvai polg. 
iskolai segélyzŐ-eg>létnek 1(0 K, a r. k. elemi 
iskola szegény tanulóinak 80 kor., n  izr. e:emi 
iskola szegény tanulóinak 50 K, az ev ang. iskola 
szegény tanulóinak 30 kor., .a kath. nőegyletnek 
100 kór., az iz.r. nőegyletnek 50 kor , az evang. 
nőegyletnek 20 kor., a kórház alapra 40 kor., az 
ónk. tűzoltó-egyletnek 40 kor., a s. épitö-egyesü- 
letneV 30 kor., a Vöröskereszt helyi fiókjának 60 
korona.

— K afo n ao tth o n o k  a front n. A il- d-
segélyzö Hivatal részéről felkérettünk a kővetkező 
sorok közlésére: Őfelsége a király, aki már trón­
örökös korában nagy szeretette: foglalkozott a 
katonák testi-lelki üdülésére szánt katona^tihcnok 
gondolatával, katonai irodája utján utasította n 
honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatalát 
a katennotihonok egységes központi szervezé­
sére. A hivatal legsürgősebb feladatának tekinti 
a királyi utasítás teljesítését s a napokban már 
megalakul Magyarország előkelőségeiből az or­
szágos bizottság, amely a társadalmi munkát 
irányítani fogja.

- -  Az Uránia-m ozi mai műsorán egy szen­
zációs amerikai detektiv-dráma, „Az élet mos­
tohái" cimü 5 felvonásos nagy sláger szerepel, 
amely izgalmasan érdekes meseszövésévcl min­
denütt nagy sikert ért el. A műsor ezenkívül még 
több kisebb humoros és háborús képet is fel- 
ölei, amelyek szintén érdekesek lesznek. Ma, 
vasárnap is két előadás lesz: délután 3 órakor 
és este fél 9 órakor. A mozi-tulajdonos kéri a 
közönséget, hogy pontosan jelenjék meg, mert 
pont Vs9 órakor okvetlenül megkezdődik az elő­
adás. Mint tudvalevő, a szerda esti előadás a 
tulajdonos hirtelen rosszuliéte miatt elmaradt; 
igy a szerdai előadásra megváltott jegyek a mai 
előadásokra érvényesek lesznek.

— Meghívó. Az alsólendvai hegyközség 
1917. március 4-én délután 3 órakor Alsólendva 
nagyközség jegyzői irodájában rendes tavaszi 
közgyűlést tart, melyre a hegyközség tagjait 
tisztelettel meghívja Dr. J ó z s a  Fábián, hegyköz­
ségi elnök. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó;
2. Az 1916. évi zárszámadás előterjesztése és a 
felmentvény megadására nézve határozat; 3. Eset­
leges indítványok.

Országos ál latösszeirás  lesz. A föld- 
miveléstigvi miniszter leiratban megkereste Znh- 
,negye alispánját s elrendelte, hogy az összes 
magántulajdonban levő a int< nevezetesen a 
szarvasmarha, ló, juh, kecske, szamár, öszvér, 
március 15-ig összcirassannk. Az összeírás a 
gazdaközönség érdekében történik, hogy ez alapon 
az apaállatok beszerzése, a közös legelők javít.-,sa, 
gyarapítása, szóval az állattenyésztés intenzivebbe 
tétele mennél inkább eléressék, amely csakis 
pontos és biztos adatok alapján érhető el leg­
célszerűbben.

— Szerencsétlenség a Csáktornya! á llo­
máson.  Kedden délelőtt a Csáktornyái vasúti 
állomáson borzalmas szerencsétlenség történt. 
H o z m c c z  József 32 éves, buzási iakós, déli- 
vasuti fűtő egy indulásban levő mozdonyra akart 
felugorni. Lába a sikos talajon megcsúszott s a 
szerencsétlen ember a vonat kerekei a>á került, 
melyek mindkét lábát s kezeit löszeitek. Hozmecz 
azonnal meghalt.

— M egfagyott az  utón. R e i t n e r Károly
ótiidi kovácsmester szerdán ZdaszcntgnV.on volt 
csizmát venni. Mikor a csizmákkal hazafelé tar­
tott, útközben leült pihenni. Eközben elaludt és 
álmában megfagyott.

— A garázda em ber drám ája .  K a I m á r
József sáskái iakós (tapolcai járás), szekerész 
kát >n:» két hét szabadságra jött haza a/, ezredé­
től. Kalmár civilkorában veszekedő, garázda em­
ber volt. aki ver.kedései révén híres volt a vi­
déken. Szabadságának ideje; is nagyrészt korcs­
mákban töltötte s minden este részegen ment 
haza. Szombaton Tapolcán mulatott és késő este 
ittas állapotban ment hazafelé. A halápi utón 
a rés. < g ember összetalálkozott H u; \v á g e r 
János ..il.-tni ird'órrcl, aki:ól rrt követe.te, hoyy 
adja ;it . puskáját, majd kihúzta o’daltegyveret 

Hutwágní rre rohant, aki futva menekült előle. 
Leugrott a halápi utca legszélső házába, Bódis 
Józsefekhez. s a konyhaajtót maga után bezárta. 
Kalmár a házbeiieket is megfenyegette, de azok 
bezárkóztak elöl/, majd betörte a k* nyhaajtót 
és többszöri figyelmeztetés dacára, hogy hagyja 
abba a fenyegetést, okialtcgyvv révei Hu vvcenerre 
rohant. Az *rd: s  önvédcletnh'I Kalmárra ’t. 
aki holtan terült cl a földön. Hntwagiur önkent 
jelentkezett a csendcrségen, ahol megindítottak 
ellene az eljárást.

Fölfa ltak a farkasok egy csendőrt.
Rémes eset hírét vettük Kerkaszentpnl községből. 
A falu határán hivatalos portyázáson járkált kedd 
éjjel egy két csendőrből álló járőr, mikor várat­
lanul egy kiéhezett farkascsorda támadt rájuk. 
A bátor kakastollasok fegyverükkel védekeztek a 
fenevadak ellen s az egyiknek sikerült is elme­
nekülni, azonban társát a nag\ hóban leteperö k 
s a feiismeihetetlenségig széttépték. Később fegy­
ver. s emberek siettek a helyszínre, de már csak 
egy csomó véres ruhafoszlányt találtak.

— A Vasárnapi Újság legutóbbi száma 
folytatja érdekes harctéri képeinek közlését e j 
számos szép képet mutat be a sajtó-hadiszáhás 
kiállításáról is. Szépirodalmi olvasmányok: Pékár 
Gyű a regénye, Havas Aiisz novelláin, Bodor 
Aiadár verse, Szőílősi Zsigmoud tárcacikke, Braun 
Lilv regénye. Egyéb közlemények: cikk a konti­
nentális zárlatról s a  rendes heti r o v a t o k h a ­
bom napjai, Irodalom és művészet, Sakk játék stb.

A ..Vasárnapi Újság** előfizetési ára negyedévre öt 
korona, „Világkrómká“-vál e g y ü t t  hat korona. Megrendel­
hető a  ..Vasárnapi Újság- kiadóhivatalában (Budapest, 
IV.. F.gvetem-utca 4.) Ugvaniit megrendelhető a „Ke; es 
N’épl3p- a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre 2 korona 40 fillér.

A csurgói haramiák.  A csurgói járás­
ban hónapok óta garázdálkodott egy cigányok­
ból áliö rablóbanda, állandó' rémületben tartva a 
községeket. Több csendőrörs hosszabb hajtó­
vadászatot tartott a rablókra, akik közül kettőt: 
B e i s 7. József és S á r k ö z : József kóborcigányo­
kat sikerült elfogni. A két rab ot, akiről kitűnt, 
hogy szökött katona, n csurgói járásbíróság fog­
házában helyezték el. Éjszaka a két cigány kifeszi- 
tette a fogház, ablakrácsát és megszökött. Most 
újból nyomozza őket a esendői ség.

A T ársaság  e heti számának gazdag 
illusztrációi közt Esterházy KárTvué grófné diSz- 
magyaros arcképe a címlapot ciisziti, belül pedig 
a koronázási ünnepség érdekesebb személyiségeit, 
aranysarkantyús vitézeket és pálcás urakat látjuk 
kitünően sikerült litográfiákban. Vezetőcikke a 
pro litteris et ortibus kitüntetijeiv«l fcgT.ikozik- 
Novellát Mo’.v Tamás, cikket Szabó István irt, 
Teveii Mihály folytatja „Az irolsó Ribinszky" c.

hosszabb elbeszélését, Anüorffy Mária újabb so-
r'/atot mutat he „A rózsámnak ködöm* c. vers- 
cik usaból. „A társaság" rovat m- st is változa­
tos. érdekes es aktuális Előfizetési ár egész évre 
82 K, lé’évre 14 K, negyedévre 7 K  Mutatvány- 
számot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, IV. 
Reáltanoda-utca 18.

Megfagyott evés közben. Létrád köz­
ség határában tegnap ;... országúton egy csonttá 
fagyott embert találtak, akinek személyazonossá­
gát megállapítani nem lehetett. Az ismeretlen 
embert « v-'-j  közben erre a halál A nagy hideg­
ben egy m rakásra leült falatozni s aztán való- 
szirüieg italozhatott is, inért két üveg volt előtte, 
melyeknek egyikében pálinka, másikában bor 
volt. Úgy kúszik, az alkohol elmámorositotta, el­
aludt s ebben az állapotban ölte meg a halál.

Nemzetközi *Tp|k

Halottszáliitási
Iroda

Budapest, VI., Andrássy-ut II.
Telefon 167 30.

Exhumál g y o r s a n  é s  o lcsó n .
Minden felvilágosítást készséggel ad.

Vaskereskedő 
“  tanónénak =
egy jó házból való tiu. ki 2 4 polgári
= =  iskolát végzett, felvétetik = = =

Kardos Jó zsef vaskeres- 
kedésében, Muraszombat.

Könyvnyomdába egy jó 
magaviseletéi 13-14 éves

= TANONC=
esetleg egy tanulóleány
felvétetik Balkányi Ernőnél.

II lic ie fize ié si le ié i- és előleg-üzletág
XVIII-ik csoportját 

1917. évi március hó 1-én nyitja meg
az

Alsólendvai Takarékpénztár.
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Biró Gáborné levele.
Sokat búsult a fin után egy erósszivil 

kistolmács! magyar .asszony, özvegy Biró Gáborné. 
A tavaly ősszel végre keserű, nagy elhatározással 
levelet irt a belügyminisztériumba. Ritka, szép 
levél. Itt következik:

Keit Kistolmács 1010 Október hó 30.
Tisztelettel szólok hozn méltóságos minisz- 

i« rium nr irgv< n szives ezen kérelmet Teli; sivr.i 
tája szivem hogy obtr katona ki a Háború kezdetű 
ingva a városokon vannak megvetik a szabacságot 
minden három holnapon és ki az éu fijamni 
r rikolt nzis már kéczcr ith«.n volt és már az én 
fijam 1913-ben berukolt < ktober ::ó 15-kén és 
már 1016 Január 23-ká:i n harctéri! küdött levelet 
• s n-.ég sem kap .szabacságot és ászt írja kedves 
édes anyám csak nyugvássá legyen ha meghalok 
is a hazamér halok meg hö fijn vagyok n koráinak 
de azis togok lenni ha meg Italok is és az a 
tizennyolc eves fiju igen hü a hazájér és mékseni 
kaphat szabacságot az harcol az olasz fronton 
én meg ithon dugozok hogy a munka ne legyen 
elhanyagolva én nem csak napa! hanem éjei a 
ház; dolgot végzem és mivet kenyeret eszein és 
abul kiigyek a harctérre még egy kilót sem annak 
a szegen szenvedő katonának es könyörögnek 
ekis kenvérér és pogácsájér ez fáj az édes anyá­
nak a kórházba lehet küdeni de a harctérre nem 
pedig azok delik kik harcónak a hazajer es most 
föl kérem tiszteletei .Méltóságos bel ügy .Minisz­
térium ur legyen szives bocsásn haza az én 
fijamat egy kis szabacságra had lásatn meg a 
katona ruhába ha el pusztul könyebl) lesz a 
szivemnek, mer október 15-kén el műt egy éve 
hogy nem látam és kedves Méltóságos Minisz­
térium ur legyen szives a szomorú anyat meg 
vigasztalni mer most gyakran ktid levelet és nem 
kérek segélt csak a gyerekemet hogy meg lásatn 
legyen szives Méltóságos ur ezt a kérelmemet 
teljesíteni mer ez hős fija a hazának kedves jő 
istenem agya azt a szándékot a kegyelmes ö 
méltóság Minisztérium urnák mer ö megteheti 
isten után íölsöbség hogy haza bocsáttya az én 
régen várt fijamat és imátknzok kedves .Minisz­
térium testi egésségéjér leiki boldogságájér és 
bocsáson meg hogy ö hozá fordultam és már a 
fejemet a szivemet is a nagy bánat dula hogy 
soha nem iátom Töbet legyen kegyes és szives 
ha továb nem is csak iiusz napra es veit- egy 
falu beli Német József és az én fijam címe Biró 
József geíráiter : . 4 féld kompani féld Rost N 
8S Tiszteletei özv Biró Gáborné.

A bel ügy minisztériumba ez a levél rendjén 
megérkezett, de innen aztán nagy útra indult. 
Először áttették a honvédelmi minisztériumba, 
majd Becsbe a hadügyminisztériumba, ahonnan 
elküldték az olasz frontra, u ,4. feldkompanihnz. 
Biró József azonban már nem volt ott. A levél 
erre végigutazott az olasz front összes tábori 
kórházain, majd a kórházvonatokon, inig végre 
Nagykanizsa városában ráakadt Biró Józsefre. 
Kísérő irás is volt a levél mellett, abban a Mi­
nisztérium urnák az a parancsa állt, hogy Biró 
József azonnal húsz napra szabadságolandó.

Pogány Kázmcr.

HÍREK.
Az ellenséges országok

újságjai vajmi gyakran megszerzik olvasóik­
nak azt az örömöt, hogy a központi hatal­
mak országainak nagy szegénységéről Írnak, 
sok minden bolondot összehadarva. Az an­
gol és francia lapok híradása szerint nálunk 
olyan nagy a nyomor, hogy az éhezők ön- 
gyilkossága napirenden van, hogy a kenyér 
után sóvárgók hatalmas tüntetéseket ren­
deznek és hogy közel van az az idő, amely 
az élelmiszerek hiánya miatt a teljes össze­
omlást meghozza.

Szólva minderről, nem térhetünk ki az 
egyik alsőlendvai uriasszony ama kíván­
sága elöl, hogy panaszát szóvá legyük. Azt

irja kissé elkeseredett hangú levelében, hogy 
főzőüstből akarna tésztát gyúrni és rozs­
lisztből szeretne barna kenyeret sütni, rész­
ben azért is, mert kisfizetésű hivatalnoknak 
a felesége és mert a mai viszonyok között 
össze akarja huzni magát. Hogy a l 'zö- és 
a rozslisztet kívánja vásárolni, annak oka 
abban rejlik, hogy az olcsóbb, mint a nullás­
ig/.t, amely olyan fehér, mint a hó es amely­
ből a legfinomabb kalácsokat szokás sütni. 
Bármennyit fárad is és akárhogy kéri is a 
hatósági liszt kimérójét, eredményhez nem 
juthat, mert a jegyére kétharmadrészben 
adnak fehér lisztet és csak egyharmadrész- 
ben kényéi lisztet. Ez az állapot azután arra 
kényszeríti, hogy a kenyérlisztet fehérliszt­
tel pótolja és hogy enné! fogva ö is, a férje 
is, meg a gyermekei is fehér kenyeret és 
fehér tésztát fogyasszanak, amint azt a bol­
dogabb időkben az igazi uraságok tették.

Hogy a levélíró úrasszonynak igaza van 
es hogy a jelenlegi viszonyok között a kis­
jövedelmű embereknek ötvennégy krajcáros 
nulláslisztet használni luxusdolog, az két­
ségtelen, de mégis érdemes följegyezni, 
hogy ebben az országban tulajdonképpen 
azért zajonganak, hogy a legfinomabb és a 
többi államokban csemegeszámba menő 
lisztet kell használniok.

B á r ó  Hornig Károly *j*. A magyar 
knihoükus világot és a magyar közéletet ismét 
fájdalmas gyász érte. Báró Hornburgi H o r n i g  
Károly bíboros, veszprémi megyéspüspök pénte­
ken reggel szivszélhüdés következtében elhunyt 
77 éves korában. A kiváló főpap halála súlyos 
vesztesége nemcsak a hitéletnek, hanem a kul­
túrának is, amelyet messzemenő áldozatkészség­
gel segített magasztos feladatában. Több mint egy 
negyedszázadon keresztül volt a veszprémi egy­
házul gve feje s ez idő alatt közel kétmillió ko­
ronát adományozott egyházi, kulturális és jóté­
kony célokra. Legutóbbi nyilvános szereplése a 
kiráiy koronázásánál volt, ahol mint a királyné 
kancellárja, ő koronázta meg a királynét. A te­
metésen, amely kedden volt, a királyt Frigyes 
főherceg, a magyar kormányt pedig J a n k o v i c h  
Béla kultuszminiszter képviselték. A gyászszer­
tartást C s e r n o c h  János bíboros hercegprímás, 
Vár a dv L. Árpád kalocsai érsek, Pr ol i  á s z k a  
Ottokár dr. székesfehérvári, M i k e s  János gróf 
szombathelyi é% F e t s e r  Antal győri megyés- 
püspökök végezték fényes papi segédlettel.

Kitüntetés. Őfelsége dr. F ü l ö p  Jenő 
tartalékos főhadnagy, zalaegerszegi kir. törvény- 
széki bírónak (korábban alsőlendvai járásbirónak) 
a? ellenség előtt tanúsított kiváló érdemei elis­
meréséül a koronás arany érdemkeresztet ado­
mányozta a vttézséei érem szallagján.

-  Az alispán nyugdíjazása.  Hétfőn dél­
előtti közgyűlésén foglalkozott Znlavármegye tör­
vényhatósági bizottsága Á r v a y  Lajos alispán­
nak ama kérvényével, melyben egészségi okokból 
azonnali nyugdíjaztatását kérte. A közgyűlés a 
kérelemnek helyt adott s Árvay alispánt nyug­
díjazta. M a l a t i n s z k y  Ferenc bizottsági tag 
szép szavakkal méltatta a nyugalomba vonuló 
alispán érdemeit s indítványozta, hogy érdemeit 
jegyzőkönyvileg örökítsék meg, amit a közgyűlés 
egyhangúlag el is határozott. Eszerint Árvay hét­
főtől kezdve megszűnt Zalavármegye alispánja 
lenni s diszcs pozícióját egyelőre Kolbenschlag 
Béla megyei főjegyző tölti be, aki egyúttal egyet­
len komoly jelölt az alispáni állásra. Ugyancsak 
a hétfői közgyűlés foglalkozott dr. Z a r k a Z s ig -  
mond árvaszéki elnök nyugdíjaztatási kérvényé­
vel is és öt is nyugdíjazta. Úgy az alispáni, mint 
az árvaszéki elnöki állást legközelebb egy rend­
kívüli közgyűlésen tölti be a vármegye.

— Szapáry Pál gróf temetése Mura­
szom batban .  S z a p á r y  Pál gróf, Sorokujíalu 
egykori tulajdonosának hamvait a múlt héten 
Becsből hazahozták Muraszombatba s az ottani 
Szapáry-kastély kápolnájában ravatalozták fel.

A holttestet mull szerdán helyezték örök nyuga*
• n muraszombati katolikus templom melleit 

vi . .! cs ü.uii sírboltban. A gyászszertartást egész 
Muraszombat társadalminak jelenlétében, fényes 
papi sí gödiéitől S z I e p e c z János muraszombati 
v sperrs- bános végezte. Szapáry Pál gróf öz- 
v ' : ; y , g\címekéin t's Szapáry László gróf volt 
Miniéi ko.mány/ó, muraszombati nagybirtokos 
családján kisül megjelentek a végtisztességen : 
Bnndsee-böl 1. ti c c h e s i gróf. Károly király 
sógora, St i i r gh Henrik gróf, radkersburgi kerti - 
inti kapitány, továbbá Muraszombat és a környék 
e rész intelligenciája.

Áthelyezett vasutasok. A Máv. szom­
bathely i üzletvezetője B e z l á n o v i c s  Lajos alsó- 
lendv.ii vasúti raktárnokot Varasdra helyezte át. 
Az ékként megüresedett aisólendvai raktárnoki 
állásba pedig I l l é s  János celldömölki Máv. rak­
tárak .  Illés Vendel helybeli lakós fia, helyezte­
tett át.

— Kitüntetés. Őfelsége a király Rá ez 
Ferenc tartalékos hadnagynak, R o s e n b e r g M ó r  
nyug. járásbirósági irodaliszt fiának, az ellenség­
gel szemben tanusitott bátor magatartásáért a 
Signum Hudisz-t adományozta. Rácz Ferenc mint 
egyik gépfegyver-osztag parancsnoka, az olasz 
harctéren a múlt év szeptemberében a mernai 
kolostort védte az ellenség háromnapos szívós 
támadásai ellen. A legk ritikusabb pillanatban, 
mikor az ütközet sorsa ir.ár-már eldőlt, a hős 
hadnagy maga állott az egyik gépfegyver mellé 
s nagyrészt ennek volt köszönhető, hogy az el­
lenséges támadás véres kudarcba fuladt. E kiváló 
teljesítményéért kapta most a szép kitüntetést, 
amiről az ezredese, Höl z i  Alfréd, a kolostorról 
készült fényképes levelezőlapon értesítette a na­
pokban az Aisólendván vakációzó hős hadnagyot 
s egyúttal melegen gratu ált neki.

— Gróf Mikes J á n o s  veszprémi püspök 
lesz?  Alig néhány napja helyezték örök nyuga­
lomra báró H o r n i g  Károly veszprémi megyés­
püspököt s ma már nyíltan folynak az akciók a 
gazdag püspöki stallumért. Egyik fővárosi újság 
értesülése szerint legbiztosabb kilátása van a 
veszprémi püspökség elnyerésére megyéspüspö­
künknek, Mik es János gróf szombathelyi püspök­
nek, aki amaz uj elv értelmében távozna egyház­
megyénk éléről, amelynek alapján az utóbbi tiz 
évb en már több kisebb javadalmazásu egyház­
megye püspöke került a nagyobb javadalmazásu 
stallumba. Ha Mikes gróf tenne a veszprémi 
püspök, a szombathelyi püspökség jelöltjeként 
herceg H o h e n l o h e  Miksa nagyszebeni plébá­
nost kombinálják, aki azonban a veszprémi 
püspöki állásra is erősen kombinációban van. 
De a két jelöltön kiviii van még egy harmadik 
aspiránsa is a veszprémi egyházfejedelemségnek 
és pedig dr. R h é d e y  Gyula veszprémi nagy­
prépost, aki most mint püspöki helynők átmene­
tileg az egyházmegye ügyeit vezeti. Néhány hónap 
bizonyára el fog múlni, amig a királyi kinevezés 
megfelel ama kérdésüriKre, hogy ki lesz az uj 
veszprémi püspök, az az egy azonban bizonyos, 
hogy Mikes gróf kinevezése esetén a szombat­
helyi egyházmegye hívei mély sajnálkozással 
vennék tudomásul a népszerő egyházfejedelem 
távozását.

— Felfüggeszte tték a rekvirálást .  Meg­
írtuk, hogy báró K t i r t h y  Lajos közélelmezési 
elnök Zniavármegyére nézve uj rekvirálást rendelt 
el. Az aisólendvai járásban e hó 9-én kezdték 
meg a pótrekvirálást. amit néhány napi munka 
után a limit lu-t elején hirteien abbahagytak a 
rekvirálók, mert távirati rendelet érkezett a fö- 
szolgabirói hivatalhoz, hogy a további rekvirálást 
be kell szüntetni. Hogy a rekvirálás végleg el­
marad-e, vagy csak ideiglenesen sziint-e meg, 
azt nem leltet tudni.

— Hadifénykép-levelezőlapok. A Had- 
segéiyzö Hivatal haditénykép-kiállitásán kiállított 
legszebb képek lemezeiről a Hivatal 150-féle ké­
peslapot készíttetett a legkii.önbözőbb harcterek­
ről es harcmozzanntokrói. Eredeti brómezüst 
képek, tíz darab ára 1 kor. 50 fillér. Megrendel­
hető a Hadsegélyző Hivataltól, Képviselőház.
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ingyenes hirdetési 
rovata. Ipar és kereskedelem Előfizetőink

tfv'nes hirdet.

H E LY BE LIEK  :

ASCIIKUL JuZSKK epitési val-aikö*..
Kiváltai epitcT torvek kószitéM*:. mindennemű i-ri:* 

kozést. valamint szakvélemény adásai.
ÖAI EH HERMÁN cipésí. k S  & •
ÍÜ.Al SÁNDOR vasúti vc-nd'^l"""' a/. :i|ionvtcn: .

és HANTOS r-dósáru- és kés/ruha-á moh*. 
i\agy raktár uri-divat cikkekben.

BKOK OSZKÁR föd rá?/terme Fönt, i'lvacar-t. ház 
DEUTSCii JÁNOS vendéglője a Vasuti-i teában 

iá!I.VsK.nVi JANU> iiai.Oilö t-s mézr*U>)iár,--Ob. 
EPI'INí.i ., i t'AiVili lepi;.gyáros cs ;A»/.n;.i '.niajtl.
t CKER I’ÁL kalapi/smester kalap-üzlete, Fmdca 

Nagy raktár férfi- és fiukalapokban.
FERENCZY JUZSKK veiKk-iő^

FEHER ANTAL köröm- c.*s kocsi-kovács. 
FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Fönt.

COMBOSY es \VENL)L fűszer-, csemege-. ; sid-, 
norinbergi-, üveg- t s porczellán-áiu kereskedést*.

OROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. 
Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

CONC.Z GÁBOR pékmester 
Özv. GÁLL1TS TAMASNÉ kéményseprő-mesterm* 
GlINDERLACH ANTAL asztalos Szcntjám s-uten

Özv. ORCUORENCSICS JÓZSEFNÉ szikviz- 
gyára. Alsó-utca.

GER1CS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- 
es kéziKosarr.k raktara, szeszes italok kismérték- 

bem eiadasa, a vasútállomás áieiieneben.
HEGED1CS ISTVÁN csizmadia.

HEGEDŰS SÁNDOR bútor- és épület-asztaios. 
Kész bútorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID száiiitási (spediteiy) vállalata
LEVASICS VILMA ajánlja fényképészeti műtér- 
u.et (Alsóiendva, Fönt, Arnstein-üziet áteilenében). 
Készít a legjutányosabb árak mellett fényképeket 
minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl

MAYKR ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár 
china-e/.üst arukban.

MAFRER FERENC szobafestő és mázoló.
MARTON KÁLMÁN vasketvskedési*. Logn-gyobb 
választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz. a sági 

gép-, szén-, cement- és rmtioinkő-rnktár.
NKLBALER ANÜRAS ,.K■•••.ma" nagyvendegiöie 
NÉMETH ERNŐ fodrástterme Főutca, BeckCiáz

POLLAlv LÁZÁR nugyi;:; e->k do. Dohány e- 
szivar nagy-áruda.

PERKU VENDEL hentesáru-üzlete a Főúton. 
SÍPOS DÁNIEL elsőrendű urisza'oó (Főút). 

SIMON KA JÁNOS szijgyáito.

S CHAFFHAUS Ef ENDRE mechanik11>. 
Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.
ld. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt . gabona- 

és szénkereskedése
STERMAN JÓZSEF ácsmester 

SCHÖN JENŐ vcgycsáru- és börkereskedése 
a vasúti állomás áteilenében.

TITLER ANTAL szijgyártó-mester, Kanizsai-utca 
TEICHM NN HENRIK szikvizgy ii • . F 

TOMKA GYÖRGY vas* és íüszerkereskedése

! iVADA A FERENC -• - - , - .
TAKÁTS FERI NCZ 

TF.RSZTENYa K ISTVÁN k m .g.,
Kész sirkőraktá:. Szentj.ie >■ i ...

T.iPLÁ'K ANDS
• •mf'i.t-rnkt.i!:i (■■■ fement ,;-u ( .

..UÍvANIA*- tnozgószinliáz az ernvbj.v.ár . p r  
H*n. Hetenkínt 2 5 dás,
VARGA MÁTYÁS A söl. nclv.i. E T  s -  

nyomat :t legjobb fa j. Li> <••
Vi.AY ISTVÁN csizmadia. V ár.... \ .

WORTMAN LENu röfö-- - -.. g,

V\ EISZ LIPÓT divatárukereskedé'-;.' és Fit . p- 
féle cipő raktára

\\ ALI LRSRuRF.'.K ADul.F mt’sz.aro-.

VIDÉKIEK:
ÁG IS í \ ÁN vendéglős Lende •iioss?" : 

B R l ’EL KÁROLY gő ,;h;íIp ). Ró,;:.
BOROS JAKAB vendég., j.* ; p >•

Kii s » Váczi-ut 8ö 
CSEKE KÁROLY <'sesztreg-p i 

D< LM A J(  )ZSEF v ndéglö 
DZSIDÁN JÁNOS \ .' ,..i .. .i4.......

DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentgy'i:-^yv .
EP PING EK SALAMON és FIA kereskedés.- 

Csesztreg. Eternit-pala raktár

EPPiNGER JÓZSEF Cstsztreg ajrin ja minden­
nemű cerucnt-ániit. csövek, hidak, váivuk es 

minden e szakmába vágó cikkeket.
ENGEL IGNÁC á • sked Kerka: ;

FRANKO AN [Ai vet .. I 
FL’RST ALAJOS saadö K- rk;i-zent/!:; .;»<•!!.

FI 'R ST ADOLF' vendéglős Rétik s. 
FÖLDES MÓR .,RovaI“- l ; á v z a  Csák: ■■;iván. 
FRANKÓ GÉZA vcudégh - Lendvaerdö ,* Rétikkel 

FLESCH MANÓ v .r.dégiös Rédics. 
FRIEDRiCfl JÓZSEF' gabonakereskedői Be.atinc 

ülDER (H S/T AV v* - Z nk» .. .
(jÁL JÓZSEF r. 1 • >.!: :r Prt.- iia/a.
GAAL SÁNDOR molnár R-.d.cs.

Hí.:KVÁT1I IVÁN v : d.-g v-- Ikar,tűn. ... 
HORVÁTH MARTON búdogosniistcr Bvlatiric. 

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömöik.
HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyiit ven­

déglője és vegyeskereskedeíe Nagypaiinán.
Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegycskereskedése 

Lendvahosszufalu.
KOLLER J.-»iNOS vegve.-kérosluniő Gö téri::*--:-. 

KEMÉNY MOFv k á ' ’:iázn Muras/iv .
KOHN LIPOT mész-, cement- es dt$/-..*-:iagv- 
kereskedésc, Eternit-paia e árusítása Muraszombat
KRALL MÁI VAS un huni ki

gép javító inune. ve tk-.áktörni ár..
KANCSAL ISTVÁN vendéglős kédnts 

KOSA FERENC cipeáz N.nucsu.... 
I.UVENYÁK \ INCE Forbély a :. -..........

K<>NTLi !v KARÓI. Y' k--\ .ies < -  Lcnriva-
ni-sszm'.iu.

KI ! .VSS'i K M Á N  K . \i r - G  • 11 1.
Vi g/• vaiódi méiivias/kt ;. mézet ruinderiHémü 
tiUiltnsáölát vagg.mtetvl kbt.n legmagasabb áron.

KORÉN MÁRTON - r <k. ! . Unó.a--rd(T
. ó ;.\D .111:11 - . X T  r. -i. ó Z: -• mo.-a.

.\\(.)S< »N Yl > \ND: -  ̂ : ce Résznek.
\\i\\ ER ’ \KAB k "• -t ■ ..• .Vturar'Ztrcianetv.

M .•SÍR MoR krr• skedö L Mid. vu;in.ii.
I PETE! nd - -  .............

NEME TH i -! \ AN ••••:.-«• s-m. cs t o l i . »  Résznek
i..\K g ‘ .\\! a - . . .  \\:: —; »|i-iy í i-'Mezsm. I

• ■ : . ,\, .. —  •. |1 ■ v ■ ■ ■

i ’s.RKO FERENC v i ..;. v:.er. sk. i-i ( iáO"nanitazr.
í ’ACSAl l.AS/i.O k'Töm- es k /mk. :i rster 

Nemes nép.
PREI\SZA\TC AN i'AL kömiives. Remiszmaior 

p Fel sók irály falva
• lu •*!•.>DF.dGlíR DÁVID • k-mj.. m: 
RF.CHNITZER JÓZSIK kereskedése Kisiippa. 
REINER LÁSZLÓ vtndég.os Fvisos. em :nyi.. 
REVERENCSiCS ISTVÁN v.mdéglós S: :

Sl l t l .  KAROLY .■••r!ö- Riuiatnos.
S.Y'íjANICS MÁRTON ászt;:dg ü’ i'Sí . r és dcszka-

kereskedő. Aduriánfnix ..
-.M.AMON JAN' i" :- jinár

SZARU HEKKNC ..... . LófKívov ' - M.'ii .

bZOCSAk LAJOS c. péb / Cscsztrcg
SZABÓ LAJOS v- M-c'nís Résznek.

STI.V.hCZ ANTAL Ic rrsk 1<> Etlsőszt menye.
TRUNALhl ;  HuLA kér. • - • venT go.- Mii:n:ev
TÓKA LAJOS mümaima s i?<ztr iktár.i Csentcv- *igy

TOPLAK JÁNOS M ” ster Bakónak.
TÍP.ÖLD ANORAS ve:tdégl s Bciatinc.

VADNAV GÁBOR bér: • Lendvahosszufalu.
VARGA JÓZSEF vendé:;'. »s Lendvavásárheiy.

VASA OiiZA .TS2i.ll..síi ’ester Cscsztrcg.
WALTERSDORFER IGNÁC sö rk ereskcdö U jpest.
WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

figyelmükbe ajánlom, hogy a 
legjobb minőségit s legszebb

akármily mennyiségben, cim- 
nyomással vagy anélkül, a 
legolcsóbb árban szállítom.

Balkánéi Ernő, Alsóiendva.

A magyar külföldi és regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen ole>ó árért! jr

S T S ;:- ..MILLIÓK KÖNYVE"
FILLÉR Herczeg, SzomahAzy, Mikszáth, Bársony, BiAily, l’vknr, Heltni, K.tuiy síb. A-^jcbb r .gc i i .u i ' ligy teljes regény 30 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván. én Muraszombatban.
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